

永善县养羊业的发展前景及对策

付洪素^{1*}, 陈学彬²

(1. 昭通市永善县畜牧局, 永善 657300; 2. 昭通市永善县草山饲料工作站, 永善 657300)

摘要:对永善县养羊业发展现状、优势条件及存在的主要问题进行了综合分析,在此基础上提出了加快永善县养羊发展的具体措施。

关键词:永善县; 养羊业; 发展前景; 对策

永善县是国家级农业贫困县,全县人口中,绝大部分属于农业人口,贫困面很大。发展农村经济,促进农村经济社会的全面发展,摆脱贫困,建设小康社会的任务十分艰巨。提高农民经济收入水平,是当前和今后一个时期面临的重要课题。永善县的畜牧业具有十分重要的地位,在整个农业中,畜牧业已“三分天下有其一”。养羊业在永善县有着得天独厚的地理条件,全县有自然草场 14.98 万 hm^2 ,其中宜牧草山 9.59 万 hm^2 ,人工种草 8966.7 hm^2 。养羊业在永善县具有较好的群众基础和较大的存栏数,在马楠、茂林等高寒山区,主要饲养 48-50's 半细毛羊;在团结、细沙等江边河谷乡镇则以发展黑山羊为主。

1 永善县加快养羊业发展的重要意义和优势条件

1.1 养羊业是农民脱贫致富的重要途径

养羊业是永善县畜牧业的重要组成部分,是山区农民脱贫致富的有效途径之一,大力发展草食畜牧业是促进农业增效、农民增收的一项重要而现实的举措。

1.2 养羊业的市场前景较好

随着人们生活水平的不断提高,人们对低脂肪,高蛋白的食物需求量越来越大,而 100g 羊肉蛋白质的含量为 21.02g,羊肉在肉类总量中的比重不断提高,有利于改善食物

结构,提高人们的生活水平。近年来,羊肉价格一直呈上涨趋势,加快养羊发展将会获得较好的经济效益。

1.3 养羊生产有利条件

1.3.1 各级党委政府高度重视,省、市把马楠乡 48-50's 半细毛羊基地列为农民增收的支柱产业来抓,县委提出把永善县建成畜牧产业化经营大县的宏伟目标。

1.3.2 国家巨型水电站金沙江溪洛渡、向家坝电站在永善县境内建设,电站施工高峰期多达 5 万多外地民工,市场潜力很大。

1.3.3 永善县有丰富的草山草坡和农作物秸秆,草料资源丰富。

2 养羊业现状和制约因素

2.1 养羊业现状

近年来,各级政府制定出台了一系列加快畜牧业发展的政策措施,逐步加大对畜牧业的投入,加强和完善了畜牧业社会化服务体系建设,加快科学养畜技术推广,促进畜牧业生产健康发展,确保全县肉食供求平衡和自给有余,畜牧业产值和农民收入占农业比重明显提高,体现出畜牧业在永善县农村,农业和农民经济收入中的地位和作用。据统计,2010 年全县羊只存栏 6.25 万只。其中绵羊存栏 3.46 万只;肉类总产 2.035 万 t,其中猪肉 1.789 万 t,牛肉产量 590t;肉羊出栏 4.2

* 作者简介:付洪素(1978-),男,汉族,永善县人,大专,助理畜牧师。

万只,羊肉产量 760t,禽肉产量 700t;畜牧业产值 1864 万元,占农业总产值的 41%。

2.2 制约因素

2.2.1 认识不足,观念落后

广大农民科技文化素质偏低,养羊只是落后的小农经济思想意识,部分领导干部对养羊生产发展的重要性和必要性认识不足,缺乏科学宏观规划和市场观念,竞争意识淡薄,没有必要的扶持发展政策措施和科技投入,严重制约了养羊生产的快速发展。

2.2.2 资源利用率低

第一,永善县自然草场资源丰富,但没有进行合理规范布局和科学开发利用,致使可利用牧草产量低,品质差,草场载畜能力下降。第二,丰富的农作物秸秆利用率低和不够科学,利用率仅为 12%。第三,热区资源条件也未能开发利用,在养羊生产中还存在营养不能全年均衡供给,仍靠自然草场放牧为主,羊生产出现“夏饱、秋肥、冬瘦、春死”等问题。

2.2.3 投入不足

草料、防疫体系和基础设施建设滞后,适应不了畜牧业产业化发展的需要。

2.2.4 缺乏龙头企业、养殖示范户和加工营销户的带动

肉羊生产仍处于自发的个体家庭式养殖和分散经营状况,规模小,经营层次低,市场开拓力差,拿不出拳头产品,缺乏市场竞争力。

3 对策与措施

发展思想要以党的“十六大”和“三个代表思想”为指导全面贯彻落实科学发展观,围绕全面建设小康社会的目标,走“市场引导、政府扶持、龙头带动、农民参与”之路,要以增加农民收入为宗旨,依托资源优势,抓住国际市场对肉羊的需求和实施西部大开发,退耕还草和草原生态建设的良好机遇,大力发展适度规模养羊养殖大户,抓点带面,主攻出栏

率,商品率和个体产肉量,提高养羊业经济效益,增加农民收入,真正把畜牧业培养成富民兴县的支柱产业。具体抓好以下措施。

3.1 加强领导,提高认识

县乡、村各级领导要进一步统一思想,提高认识,切实加强领导,增加发展畜牧业的紧迫感和责任感,真抓实干。要发展畜牧业,政策是前提,科技是根本,投入是保障,政府必须把畜牧业发展纳入全县国民经济和社会发展规划中,制订扶持发展政策,加大对畜牧业投入,确保畜牧业发展后劲。

3.2 加快羊种改良,抓点带面促推广

3.2.1 加强肉羊良种推广体系建设,加大改良推广力度,提高肉羊生产性能

重点推广 48-50's 改良网点,积极开展人工受精改良配种,提高人工受精改良羊的覆盖面。

3.2.2 加快肉羊适度规模养殖生产

重点扶持一批具有一定规模的肉羊养殖示范户,突出重点,狠抓示范,以点带面,使肉羊生产逐步走向专业化、规模化、产业化生产。

3.3 科学开发利用草料资源,提高饲料转化率,确保草料营养均衡供给

3.3.1 自然草场合理利用

对草场的改良和保护刻不容缓,必须采取一系列行政和技术措施,进行合理规划布局,强化管理,规划应本着宜农则农,宜林则林,宜牧则牧的原则。对于牧用草地首先应尽可能实行划区轮牧,使草场得以较好恢复。对退化草地应选择优质牧草改良草场植被结构,提高产草量和质量。对杂草危害严重草地,应抓好除杂、施肥和病虫害防治工作,使自然资源发挥更大效益。

3.3.2 优质牧草引入推广

随着退耕还林、还草工作的实施,草食畜发展将失去一定的空间。永善县拥有 14.98 万 hm^2 牧草地,应借助西部大开发和退耕还草之机会,充分利用冬闲田地和热区资源优

势,大力发展种草养畜,引入优质牧草加快种草技术的推广,以解决季节性草料不足之忧,变资源优势为经济优势。以开发利用改变传统牧业,缓解饲料供需矛盾。

3.3.3 更新观念,推进养羊方式的改革

长期以来,永善县停留于传统自由放牧方式养羊,必须更新观念,要从传统畜牧业向现代化畜牧业转变。重点抓好羊厩的规范性改造,促进传统饲养方式的改革,积极宣传推广以厩养舍饲为主、放牧舍饲相结合的饲养方式,搞好羊种培育,育肥羊饲养管理等配套技术的推广、示范、缩短育肥周期,提高肉羊出栏率和养殖效率。

3.4 重视疫病防治

3.4.1 危害养羊业的主要疫病与防治措施

由于地理、气候以及市场的开放,交易频繁,给疫病传播创造了良好的机会。特别随着人们物质生活水平的提高,对食肉的安全性要求越来越高。我们责任重大,所以,必须严格执行《动物防疫法》的规定,建立健全动物防疫体系和疫病监测预报网络,完善服务设施,坚持“预防为主,防治结合”的原则。狠

抓动物常规免疫、计划免疫和程序化免疫;严格开展免、检、监、驱、治等综合防治措施,在抓好羊快疫、羊痘、炭疽免疫的同时,要突出抓好“W”病等重大动物疫病的早期预防和监测,做到防疫、检疫、驱虫、监测等工作广泛化、经常化、制度化,提高防疫质量,降低死亡率,确保消费者吃上安全的“放心肉”。

3.4.2 主要寄生虫病的防治

寄生虫能引起动物慢性、消耗性疾病,从而影响其生长发育,产品质量,甚至威胁动物生命,造成大批死亡。永善县地处中亚热气候,有利于多种寄生虫媒介的滋生、感染。主要威胁羊的有肝片虫、绦虫、胃吸虫、皮蝇等寄生虫。在防治工作中,应根据各种寄生虫流行规律和生物学特性,采取综合防治。

综上所述,要让养羊生产成为农村农民脱贫致富的有效途径,除了各级政府的大力支持,政策的辅助外,最根本的还得要养羊户自身素质转变、完善。以科技投入生产,以规模形成产业。以点带面,让农户在经济利益的驱动下,把养羊生产纳入主业来抓。真正实现“养羊是个宝,发家致富少不了”。